

**SUSCRICION:**  
 En la capital. . . . . 4'50 pta. trimestre  
 Fuera de la capital. . . . . 5 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
 núm. 4, 5.º 4.º

# LA LUCHA

**ANUNCIOS:**  
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª y 3.ª, 75 cént.—En la 4.ª, 50 cént.—En la 5.ª, 25 céntimos y a los suscritores 1/2.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pta. 50 cént. en adelante, y además 10 cént. de pta. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4'50 o 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 20 de julio de 1897

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N.º 6.220

## Bancarrotas y desilusión

La protesta, sin trascendencia, del socialismo bilbaíno ha dado ocasión á *El Imparcial* para poner triste y amarguísima glosa á una cierta exclamación optimista del Sr. Castelar. Espónjase el gran tribuno, dice *La Epoca*, considerando la democracia en triunfo perdurable. Y *El Imparcial* responde señalando la bancarrota del tesoro democrático. «El voto electoral corrompido, el derecho representativo negado por una dictadura ministerial, el caciquismo erigido sobre la espantosa ruina de las libertades municipales, etc. La mano de un periodista hábil compone en un dos por tres el sombrío cuadro. Y es que la pintura no puede ser nueva, porque el asunto es bien antiguo. Oídale *El Imparcial*, y por tal olvido cuelga del señor Cánovas ese milagro de la democracia, virgen hermosa ayer y hoy decrepita cortesana. Contra ese ripio de crítica histórica no ha de parecer excesivo que opongamos una negación.

La bancarrota es positiva; pero, ¿es de hoy? ¿debe en ella asignarse al Sr. Cánovas responsabilidad alguna? Ya en 1869, y en pleno apostolado, declaraba el señor Castelar «cómo la yegua de Rolando, con su piel lustrada y su crin abundante, no tenía más que un defecto: estaba muerta.» Desde aquella fecha todas las escuelas, todos los partidos, todas las tendencias, todos los grupos y todos los matices de la revolución democrática viéronse, más ó menos rápidamente, pero viéronse muy luego representados en el Gobierno de la nación. Fueron jefes de Gabinete y del Estado caudillos, tribunos y demagogos. Desde el duque de la Torre á Pi y Margall, la democracia, como la heroína de Daudet, acabó por recorrer toda la lira.

Y, naturalmente, el Gobierno provisional tiene una mayoría de progresistas en las Constituyentes; Ruiz Zorrilla cuenta con otra mayoría de radicales frente á Sagasta; Sagasta dispone de otra mayoría de constitucionales frente á Ruiz Zorrilla; Pi «deja que salga» otra mayoría de federales frente á todo el mundo. En las discusiones de actas, el armijo revolucionario queda como simple pelo de conejo. Las voces *vergüenza y escándalo* son puestas en vertiginosa circulación.

Entre la partida de la porra y los francos, el cuerpo electoral funciona deliciosamente. Pero no se trata de formar ningún capítulo de culpas. Es ese oficio de la historia. Con esos sencillos recuerdos sólo pretendemos responder á una afirmación injusta.

El Sr. Cánovas es menos responsable de la bancarrota democrática que los hombres y los directores de la democracia misma. El Sr. Cánovas fué siempre un adversario: la herencia democrática hubo ya de recibirla, cuando forzosamente llegó á él, á beneficio de inventario.

Sagasta y Ruiz Zorrilla, Montero Rios y Moret, Castelar, Salmeron y Pi, fueron los propulsores y los administradores de la obra, y de sus manos paternales salió como la vemos. ¿Son ellos mismos culpables? Acaso lo sean más por error que por voluntad. La democracia, con arreglo á la concepción jacobina, línea recta, sistema de categorías metafísicas, serie de postulados y axiomas, sin cuenta alguna con la historia ni con la raza ni con la latitud, ha resultado aquí como en Francia y como en Sud-América un continente sin contenido, en América «los derechos del hombre» se los almuerzan bonitamente un Barrio; un Ezeta, un Celman, un Balmaceda. Un día el general Pérez «funge» de dictador, y á la semana siguiente el general López se proclama *insigne americano*.

¿El pueblo? Ni siquiera va y viene como la ola inconsciente. Se queda como estaba mientras el «tirano» caído se pasea por el *boulevard* parisense y el «tirano» triunfante va haciendo sus maletas.

En Francia, la burguesía de tiempos del Imperio forma el vientre de la República oportunista. Napoleón III deportaba á los oradores y á los poetas, aunque dejaba que saliesen de la cárcel Rochefort para tomar asiento en el Cuerpo legislativo, y no se oponía á que Gambetta hiciese terrible campaña en la tribuna. La República fusiló á los obreros en Fourmies, y cada lunes y cada martes echa de la Cámara á los diputados socialistas. A Boulanger, con algunos millares de votos, se le invalida toda representación, y por último se le aleja y se le deshonor. En estos mismos días, al abate Giraud se le anula su elección á causa no más que de la corona y la sotana. Los grupos devoran á los grupos. Y bajo el reinado nivelador del atomismo, de la sospecha y de la envidia, el mejor título á los honores de la República es la insignificancia.

Los hombres de mayor mérito han sido arrollados cuando no han caído al golpe de lo que allí han llamado la guillotina seca; es decir, la calumnia y la infamia.

Cuanto á la masa, vive en cualquier tiempo: en el andamio, en la mina, sobre el surco ó sobre el telar. Si algún día se encrespa y enseña los puños, no falta un tribuno que la llame: *¡Tas de gueulars!*

Aquí, en España, tiénelo dicho todo la historia de los primeros tiempos. El pueblo fué ametrallado en Málaga, en Cádiz, en Jerez, en Zaragoza, en Valencia, en Sevilla, en Cartagena, mientras Castelar y Salmeron explicaban en la Universidad y Figueras y Pi informaban en estrados. El principio democrático de la abolición de quintas fué rápidamente sustituido por la frase necesaria y salvadora de «muchas Artillería, mucha Caballería, mucha Infantería y mucha Guardia civil».

Los abogados, los médicos, los profesores, los publicistas, dominaron las situaciones, fueron diputados, gobernadores, directores, ministros. Tomaron los nombres de la Monarquía; vieron sus mismas realidades, y sintieron hasta la tentación de sus apariencias. La masa, ¡ah! la masa quedó abajo con el derecho á todos los romanticismos del hambriento. Hoy ¿han variado las cosas?

Seguramente que el Sr. Cánovas no ha de impedir á nadie que se case civilmente, ni que reclame y ejerza su derecho á administrar justicia como jurado. Y, sin embargo, ¿quién acude á la Audiencia á reclamar inclusión ni ejercicio en el tribunal popular? ¿Cuántos matrimonios son contraídos sin la bendición de la Iglesia? El derecho de reunión y manifestación que suele ser frecuentado por algunos partidos en su oposición ó por determinadas clases en sus momentáneos agravios, ampliamente es respetado y recibido.

Desde el socialismo, que es una algazara, hasta el silvelismo que, en opinión de muchos, es una hipocondría, no hay cosa que no pueda ser contada al pobre delegado del distrito. Si el derecho no da otros resultados que el impedir la circulación de coches ó que los republicanos cambien la oración por activa ó que el Sr. Silvela dé en honor de su correligionario el señor Cavestany representaciones exóticas de *El esclavo de su culpa*, considérese que no está en manos del Sr. Cánovas el proporcionar á tan respetable derecho más vida que la que buenamente le buscan sus principales defensores.

Y casanto á otros derechos, ¿quién inventó la *yernocracia*? ¿Quién lanzó fuera del parlamento á una minoría republicana? ¿Quién ha llamado, en fin, losa de plomo á los derechos individuales? ¿Qué nombramiento de juez, qué suspensión de

Ayuntamiento señalaránse en estos tiempos como desusados en cualesquiera otros?

La bancarrota es evidente. Mas tal fatalidad iba ya en el sistema, no en la voluntad de nadie. Los partidos obreros andan pregonando por todo el mundo, cómo la política de la democracia jacobina está mandada recoger. La lucha emprendida por el socialismo francés es contra la democracia histórica. La batalla que ha librado recientemente el populismo americano, dirigida fué contra la burguesía republicana, «que crucifica á Cristo en una cruz de oro.» Lo que debe ser contenido hállase fuera del continente. La tribu salvaje sabe ya que la cuenta de vidrio no es una perla. Y eso será una desilusión y acaso hasta una calamidad que ande... Lo que no puede ser es lo que quiere *El Imparcial* que sea.

## La policía del presidente

El presidente de la República francesa se dispone á partir para Rusia.

El zar ha puesto á su disposición el palacio de Peterhof, el Versalles ó el Aranjuez de Nicolás II, desde donde podrá Félix Faure contemplar el golfo de Finlandia, y allá á lo lejos la cúpula de oro de Isaac, la flecha de San Pedro y San Pablo y el Neva cortando la ciudad de Petersburgo, como un arroyo plateado sobre el cual álzase los bosques de mástiles de los infinitos barcos que lo surcan.

Desde que ha sido anunciado el viaje del presidente, en París no descansan para que revista la ostentación y el lujo digno de este monarca de un imperio republicano á medias.

Desde la dorada casaca que debe vestir Félix Faure hasta la policía encargada de su custodia, todo está siendo objeto de discusiones, lo mismo en el seno del gobierno que entre los últimos *mastroquets* de los Batignolles.

La dirección de Seguridad general y la brigada especial de policía de la Presidencia, no pierden una hora en la organización de la vigilancia para asegurar la vida del jefe del Estado, pues se da el caso de que desde la proclamación en Francia de la tercera república, ningún presidente ha viajado por el extranjero.

En París, durante el trayecto, y en Rusia, el Sr. Félix Faure estará constantemente vigilado.

La brigada especial que vela por los días del presidente se aumentará con inspectores designados por la dirección de Seguridad.

La policía del Elíseo se recluta entre la aristocracia, digámoslo así, de la policía de seguridad política, y consta de 18 personas, á quienes los comisarios é inspectores de los distritos de París tratan con gran deferencia.

Nadie puede entrar en el Palacio del Elíseo sin ser visto por los agentes que estacionan en los alrededores. La residencia del presidente se halla vigilada por todas partes.

Cuando sale á la calle Félix Faure, va siempre precedido y seguido por varios agentes.

Estos no deben tener aspecto policiaco y necesitan saber vestir de frac y corbata blanca para entrar con el presidente en los salones adonde se le invita.

Para ser agente de la presidencia, es condición indispensable ser hombre correcto, fino y perspicaz y conocer el arte de cambiar de disfraz cuantas veces sea necesario, es decir, poseer el secreto de Frégoli.

Con frecuencia los polizontes se hacen pasar por periodistas á fin de no inspirar desconfianza ó repulsión.

En Madrid también tenemos la ronda de S. M. formada por un inspector y al-

gunos vigilantes, y la ronda del presidente del Consejo compuesta de un inspector y dos ó cuatro agentes... todas personas tan conocidas como apreciables.

## Desde Madrid

Cinco veces y media ha cubierto el capital español el empréstito de Filipinas, y sin detenernos á examinar todas las circunstancias que á este éxito han contribuido, (alguna de las cuales, no favorece en absoluto á los capitalistas, como españoles), bueno es decir y justo reconocer que el resultado de la operación es una gallarda prueba más de las muchas que viene dando este país, al que propios y extraños consideraban falto de fuerzas y de recursos para resolver los graves problemas que hoy están planteados.

¿Hacen falta hombres para la guerra? Pues allá van cientos de miles; sin tasa. ¿Son necesarios millones de pesetas para sostener á esos hombres y dotarlos de cuanto se precisa para destruir al enemigo? Pues tampoco hay en este punto más limitación que la que señala el gobierno. ¿Este pide como uno? Se le dá como cinco y algo más.

Esto no obstante, algo hay en este asunto que nos duele muy de veras y es, que fué preciso atraer al capital con un buen cebo. Pero, aunque nos duela, aunque se nos figure ver en este acto de patriotismo que se acaba de realizar, algún detalle que merma un tanto su importancia, lo cierto es que, si se necesita dinero para la guerra de Cuba, lo tiene España y lo dá, entregándolo también en cuanto se le pide para la campaña de Filipinas.

Así se beneficia y aumenta mucho el crédito español. De modo que ésta, como toda buena acción, lleva en sí el premio correspondiente.

Observando esto, creemos que cuantas se realizasen ahora deberían ser acciones buenas.

Entendiendo el patriotismo como se debe entender, se podrían hacer muchas cosas para acabar pronto con los rebeldes, demostrándoles de un modo terminante que no está nuestra nación dispuesta á consentir lo que aquellos pretenden.

Es verdad que esto lo dicen todos los días partidarios y adversarios del gobierno, pero los últimos, al hacer apasionada oposición, favorecen unas veces más y otras menos á los que se quieren separar de España. Dudan ó niegan las ventajas que se obtienen en la Gran Antilla y en el archipiélago Filipino, y esta duda viene á significar desconfianza en nuestras propias fuerzas.

No es esto lo que exige la conveniencia de España ni lo que aconseja el patriotismo.

Cierto que el capital español acude á cubrir los empréstitos. Pero esto no es bastante.

Los intereses del préstamo le cuestan muchos millones al Tesoro; y como la oposición sistemática puede dar lugar á que se alarguen las campañas y sea necesario repetir los empréstitos, aumentando, por consiguiente, el número de millones que se deben abonar por intereses, el verdadero patriotismo demanda á voces que cese la oposición exagerada.

Y cesara, indudablemente, porque si no, se demostraría que los que se llaman patriotas no quieren serlo.

Carnón.

17 Julio 1897.

## NOTICIAS EXTRANJERAS

París 18.—Acaso hoy llegue á Kiel el emperador Guillermo, á bordo de su yacht «Hohenzollern».

A las noticias contradictorias acerca de la gravedad de la lesión que el emperador tiene en el ojo, hay que agregar el rumor persistente que corre en Berlín, de que no hubo accidente, sino atentado.

Dícese que se han recibido en Berlín telegramas cifrados que corroboran ese rumor.

San Sebastián 18.—Telegrafa nuestro ministro en Constantinopla, que citados ayer los embajadores agregados á las grandes potencias para discutir la rectificación de la frontera en Tesalia, se retiraron después de media hora de esperar inútilmente al ministro de Negocios de Turquía.

Reunidos después, añade el telegrama, para formular una protesta por la desatención recibida, entonces se presentó el referido ministro, dando toda clase de excusas.

**CORREO DE MADRID del 18**

San Sebastián 18.—El ministro de Estado califica de infundio cuanto se dice de una supuesta alianza entre España y el Japón.

La visita del príncipe Takehito Arisugava sirvió tan solamente para estrechar los vínculos de amistad entre ambas naciones.

Zaragoza 18.—Acaba de llegar D. Segismundo Moret, procedente de Vitoria.

Esperábase en la estación nutrida representación del partido fusionista zaragozano.

Se ha dirigido inmediatamente el señor Moret á casa del Sr. Moncasi donde se hospedaba, seguido su carruaje de numerosas carretelas y rodeado por un grupo numeroso de amigos políticos que llevaban antorchas y daban vivas.

Mañana á las cinco de la tarde habrá el meeting en el teatro del Circo.

Para asistir á esa reunión han llegado bastantes comisiones de los pueblos de la provincia.

Asimismo han venido de Madrid varios amigos personales y políticos del Sr. Moret.

Para pasado mañana están organizando los fusionistas el banquete que ofrecen en el Hotel del Universo, el diputado á Cortes por Zaragoza.

**Cocina de La Lucha**

**Almuerzo**

- Patatas estofadas
- Ternera á la criolla
- Bacalao á la provenzal
- Huevos duros con guisantes
- Postres
- Café

**Comida**

- Sopa de cebolla
- Cordero con arroz
- Carpas en salsa blanca
- Ropa vieja de vaca
- Pescados escabechados
- Postres
- Café

**Huevos con guisantes.**—Salteense mucho los guisantes en manteca, sobre fuego muy vivo mojándolos en seguida con unas gotas de vino blanco. Se sazonan, y bien tapada la cacerola, se pone al fuego. Los huevos, después de cocidos y mondados, se cortan en rodajas que se colocan en una fuente en forma de corona, y en el centro se ponen los guisantes para servirlos.

**Carpas en salsa blanca.**—Hágase una salsa blanca y debidamente escarnada y limpias las carpas, se ponen á cocer en ella, tapando la cacerola que se colocará al fuego, poniendo lumbre encima de la tapadera.

**LO DE FILIPINAS**

**Despacho oficial**

Madrid 18.—El Gobierno ha recibido un despacho del general Primo de Rivera, comunicándole que ha empezado la organi-

zación del ejército con arreglo á las bases acordadas.

Añade el parte oficial, que á medida que la campaña lo permita enviará á la Península los excedentes de cupo.

**Buen efecto**

Un parte de Manila dice que ha producido muy buen efecto el resultado del empréstito filipino.

**Noticias de la guerra**

Se han presentado á indulto quince insurrectos armados con fusiles y dos desertores.

Agrega el parte oficial, que las partidas rebeldes que quedan en algunas provincias están hambrientas y tienen muchos enfermos.

Aguinaldo está herido, padeciendo además una dolencia crónica.

El general Primo de Rivera añade en su comunicación, que se dirige á las zonas limítrofes, con el objeto de impedir se prospere en recursos.

**BUSQUEMOS LA VERDADERA CAUSA.**

Durante el excesivo frío del último invierno, se encontraron en Londres muchas personas muertas en sus propias casas. No había misterio alguno respecto á ninguno de los casos. Sin alimento, sin fuego. Esto explicaba la triste historia. El enemigo que les había quitado la vida, era la *Pobreza*, el único malhechor que no está al alcance de la policía y de los jueces. Si estos rígidos cadáveres hubieran sido los de gente rica y de posición, cuanta no hubiera sido la excitación, que de moverse y correr la policía secreta; que de extensas columnas en los periódicos comentando tales casos; que avalancha de preguntas y teorías de todas partes, pues siempre la *causa desconocida* levanta y despierta el interés y la investigación. Sin embargo, cuan trivial es el caso de algunas personas muertas de hambre y de frío, aunque en sí sea muy triste, comparado con el problema de las *causas desconocidas* de las *enfermedades*, lo cual barre diariamente multitudes de la raza humana en todas las estaciones. Vease un ejemplo.

«Por espacio de cuatro años,» dice un corresponsal, «había sufrido grandes dolores en el estómago, en la cabeza, en los miembros todos y más *pesados* en cada parte de mi cuerpo. Perdí el apetito, y si tomaba alimento, no era ni por deseo ni por gana, sino por la necesidad de tener que hacerlo así. Tenía un gusto desagradable en la boca, y después de comer sufría de languidez, pesadez en el pecho y gran acedia en el estómago. Un fluido ágrico me subía algunas veces á la garganta, con una sensación acre y ardorosa.

»Así pues, como es de inferir, tomaba el mejor alimento posible, por lo que inevitablemente me puse débil y nervioso, á causa de la falta de alimento. Mi condición era muy complicada y alarmante. Si comía, el alimento me castigaba, como si el comer fuera una ofensa contra la naturaleza. Si no comía, caía en la debilidad y con dolores, como si la dieta fuese una equivocación y un crimen.

«Y lo que mas aumentaba mi ansiedad mental, era mi imposibilidad para conocer cual podría ser la *naturaleza* y *causa* de mi enfermedad. Estando pues ignorante de este punto vital, todos mis esfuerzos para conseguir alivio y curación, eran por consecuencia, experimentos hechos solamente á ciegas. Me sería imposible aunque á ello me viera obligado, expresar con palabras cuanto he sufrido.

«Hice uso de muchas medicinas sin ningún buen resultado, hasta que habiendo descrito mi estado á Juan Villareal, empleado en la muy conocida droguería de D. Jose Rodriguez de esta localidad, dicho señor me recomendó, afortunadamente, que tomara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Compré una botella inmediatamente y después usé tres más, teniendo el gran gusto de decir que su resultado fué notabilísimo. Bajo la influencia de esta medicina (la cual merece indudablemente llamarse *curativa*) los síntomas disminuyeron rápidamente y en poco tiempo mi enfermedad desapareció por completo, llevándose consigo una tos muy pertinaz que me había molestado desde que era niño. Hoy soy uno de los más activos defensores del Jarabe Curativo de la Madre Seigel y agradezco mucho á Vd. el haberlo introducido en España.

»También he aprendido por medio de la publicación que Vd. hace, que mi verdadera enfermedad era indigestión ó dispepsia, y que los varios dolores, fuera de los del estómago, eran producidos por la fermentación

de la comida en aquel órgano. Esta información, que resuelve el misterio que envuelve á tantas enfermedades dolorosas, será indudablemente de gran valor al público en general. (Firmado) Pedro Muñoz Rodríguez. Belmez, Enero 20 de 1895.»

El Jarabe curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, Droguerías, y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales, Frasquita 8 Reales. J.

**NOTICIAS**

Sentimos que el señor alcalde de La Escala se haya sentido molestado por lo que hemos dicho referente al retraso en que viven algunas poblaciones con referencia á instrucción pública, y más sentimos que el espacio de que podamos disponer nos prive el publicar el *Remitido* que dicho señor nos ha remitido con tal motivo.

Agradecemos á dicho señor la lección de procedimientos administrativos que nos dá y crea que viniendo de tan excelente maestro, la hemos de aprovechar en lo sucesivo y reconociendo, como reconocemos que los maestros de La Escala son de los que más al corriente cobran en la provincia, cosa que en contrario no hemos afirmado, ha de reconocer el alcalde de La Escala ó su *adlátero*, que para el caso es igual, que si hemos puesto entre los deudores al magisterio al Ayuntamiento de La Escala, es porque lo hemos visto en la relación publicada por el *Boletín Provincial* por lo cual, no á nosotros, si no al gobernador civil que ha ordenado la publicación debiera dar lecciones nuestro remitidista.

Conste lo dicho y conste que, según nos manifiesta el señor Alcalde de La Escala, hoy estáu completamente al corriente de sus pagos aquellos maestros, cosa que merece aplauso y conducta que debieran imitar todos los ayuntamientos republicanos.

Conste pues, y V. dispense señor alcalde.

—Gracias á las incansables gestiones de nuestro distinguido amigo el señor Conde del Villar, dignísimo diputado á Cortes por el distrito de La Bisbal, se han dado las órdenes al Sr. Ingeniero Jefe de caminos, canales y puertos de esta provincia para que proceda al replanteo, en comisión mixta, del trozo primero de la carretera de Raudellots de la Selva á La Bisbal.

Esta grata noticia que tanto ha de satisfacer á los pueblos interesados, prueba el vivo interés que, por cuanto atañe á su distrito, se toma el Conde del Villar que por ello merece los plácemes de amigos y adversarios, á los que unimos los nuestros muy sinceros.

—Por infringir la ley de caza y pesca, la benemérita ha denunciado al Sr. Juez municipal de La Bisbal, al vecino de dicha villa Juan Gomis Colls.

—Un nuevo é importante servicio ha prestado la guardia civil del puesto de San Felip de Guixols, del que es jefe el celoso sargento señor Garcia, capturando al joven de 21 años de edad Luis Viñas, vecino de Fanals, y presunto autor del robo de 160 pesetas llevado á cabo hará cosa de un año en la casa de dicho barrio conocida por «Cruañas.»

El Viñas, que según parece es pajaro de cuenta, había tratado, según se dice también, de engañar á José Lloveras con quien tenía amistad, para robar y asesinar á un vecino de Fanals llamado Juan Piá (a) Xumetra.

El detenido ha sido puesto á disposición del Juzgado de instrucción de La Bisbal.

—En el tren correo del sábado último y procedente de Barcelona, llegó á esta ciudad acompañado de su distinguida familia, el sábio catedrático de la facultad de medicina de la capital del principado D. Rafael Rodríguez Mendez, quién después de visitar detenidamente lo mas notable de Gerona y de haber evacuado algunas diligencias de carácter particular, salió ayer tarde para Anglés desde donde visitará á Amer y algunos puntos de aquella hermosa campiña.

Como en Barcelona lo reclaman asuntos relacionados con su facultad, creemos

que los excursionistas estarán de regreso en aquella ciudad dentro de tres ó cuatro días.

—Deseamos á nuestros amigos una feliz excursión, sintiendo que el tiempo de que pueden disponer no les consienta pasar mas dias entre los muchos amigos que cuentan en esta capital y provincia.

—A 809 asciende el número de abogados que formaran este año el Colegio de Barcelona.

¿Y pleitos?

—El reverendo P. Ricard, principal organizador de la peregrinación nacional á Ntra. Señora de Lourdes, proyecta reunir el 22 de agosto próximo al pie de la famosa gruta, á todas las personas que desde hace 25 años—tiempo que la peregrinación lleva instituida—han recobrado la salud por mediación de la milagrosa imagen.

Estas personas, cuyo número es considerable, irán procesionalmente al santuario en acción de gracias.

La próxima realización de esta idea constituirá uno de los mayores atractivos de la peregrinación del jubileo.

—Dicen de Figueras, que es tal la sequía que está pasando aquella comarca, que se han secado este año algunas fuentes de la misma que los nacidos y sus antepasados, de quienes lo habían oido relatar, habían visto manar perennemente.

—Al pasar un sujeto cuyo nombre y apellidos se desconocen, el jueves último por el sitio conocido por «Pont de la Cabreta», de la carretera de Ripoll á Puigcerdá, se cayó al río Freser falleciendo en el acto.

La víctima representaba unos 60 años de edad y se supone se dedicaba á la mendicidad y era natural de Baget.

—En una posada de Santiago (Galicia), robaron á un señor sacerdote tres mil duros.

Están presos tres individuos.

—Ha fallecido el general D. Joaquin Ahumada, capitán general de las Baleares que había mandado esta provincia, dejando entre nosotros gratísimos recuerdos y amistades tan cimentadas como la que le profesábamos nosotros.

A su desconsolada hija y demás familia enviamos el mas sentido pésame.

—En Valencia se han presentado á jugar á pelota en aquel fronton las *señoritas pelotaris*.

Ya tenemos *señoritas toreras* y *señoritas pelotaris*. Veamos que otra clase de señoritas se presentan en la pista.

Luego dirán que no progresamos.

—Los vecinos de Ogassa José Puigdemont é Isidro Camps, han sido denunciados por el alcalde de dicho pueblo, por pastoreo abusivo.

—Un telegrama de París da los siguientes pormenores acerca de la ascension del globo «Aguila». Remontóse éste entre las aclamaciones de una inmensa muchedumbre y en aquel momento el ingeniero André telegrafió al Rey de Suecia, que el globo llevaba una marcha de 35 kilómetros por hora.

Los aeronautas tienen provisiones para cuatro meses, se cree que descenderán en la Siberia ó el Canadá y confían poder cruzar el polo y averiguar la existencia del mar libre.

—En el hospital de San Gervasio de Barcelona ha fallecido el *Noy de Tona*, un tipo popular que andaba por plazas y calles en busca del garbanzo recitando dramas é improvisando discursos sobre cosas de actualidad. Su nombre es conocido en toda Cataluña, cuyas poblaciones había visitado durante la época de las fiestas mayores, luciendo sus habilidades.

E. P. D.

—Se encuentra restablecido de su enfermedad el anciano profesor de instrucción primaria de Figueras don Pedro Albert, de lo cual nos alegramos.

—Hoy tendrá lugar en esta audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del juzgado de La Bisbal sobre violación contra José Gispert y otros, los que serán defendidos por los letrados don Manuel Viñas y don Aniceto Ibran.

—Enviamos el más sentido pésame á nuestro estimado amigo don Mariano Basols, presidente de esta Diputación pro-

provincial, por el fallecimiento de su distinguida y virtuosa hermana doña Carmen.

—Antes de ayer en el primer tren correo de la mañana pasó por esta ciudad el procedente de Carlsbat y con dirección á Barcelona nuestro querido y respetable amigo el señor Conde de Serra, al que han probado muy bien aquellas aguas, lo que celebramos.

A la estación fueron á saludar á tan distinguido viajero multitud de sus amigos políticos y particulares.

—Dentro de breves días llegará á La Bisbal, con objeto de trasladarse al pueblo de Pals y estudiar la repoblación de aquellas dunas, el ingeniero Sr. Jordana, comisionado á este fin por el Ministro de Fomento, cual mejora, en caso de verificarse, contendrá los perjuicios que allí viene causando el constante avance de aquellas arenas.

—Parece que unos señores domiciliados en Cerbere (Francia) han manifestado que hace algunos días el mar arrojó en las playas de aquella población fronteriza, el cadáver de un hombre, que suponen si será el de alguno de los pobres naufragos de Bagur.

—Desde hace algunos días se observan en la costa de Lloret de Mar tan considerable número de delfines, que aquellos pescadores se ven casi privados de salir á la mar por los daños de consideración que causan en las redes.

—Se encuentra en Blanes veraneando con su señora esposa, el ilustrado catedrático de la Universidad de Barcelona don Odón de Buen.

—La concurrencia que la tarde de antes de ayer fué á la Dehesa con objeto de presenciar la ascensión del capitán Camp-rubí en su globo *España*, fué extraordinaria.

El espectáculo gustó mucho y resultó en nuestra ciudad casi una novedad, pues si mal no recordamos hacia 16 años que no lo habíamos visto.

—Se ha encargado del puesto de la Guardia Civil de La Bisbal, nuestro apreciado amigo el primer teniente D. Antonio Andreu Garcia.

—La víspera del día de su fiesta onomástica fué obsequiado con una brillante serenata el diputado provincial por La

Bisbal y apreciado amigo nuestro, D. Enrique Sauch.

—Hoy, festividad de Santa Margarita, celebra su fiesta mayor la importante villa de Palafrugell.

Las funciones religiosas revestirán gran solemnidad y en cuanto á las profanas, prometen ser muy lucidas pues no faltarán los correspondientes bailes, conciertos, iluminaciones, funciones dramáticas y verbenas, estando contratadas las reputadas orquestas «Vella» de la citada población, «La Principal» de La Bisbal y «La Lira» de Torroella de Montgrí.

## COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de la facultad que le confiere el artículo 35 de los estatutos, se ha servido acordar la distribución de un dividendo de los beneficios del ejercicio de 1896-97, de 25 pesetas por acción, pagadero sobre el cupon número 10 de los títulos al portador, con descuento del impuesto de 1'25 por 100.

Los cupones se presentarán desde el día 22 del actual en la Caja de efectos del Banco de España y en la de las Sucursales de este establecimiento en provincias, facturados en los impresos formados al efecto, que se facilitarán gratis en las citadas dependencias, recibiendo los presentadores en el acto el libramiento en el que se señalará el día del cobro contra dicho libramiento, al pie del cual deberá suscribir el «recibí» el mismo presentador de los cupones, si del exámen á que han de someterse desde su presentación hasta el día señalado para el pago, resultasen legítimos y corrientes.

El importe de los cupones presentados en Madrid, se pagará por la Caja de efectivo del Banco de España, y el de los presentados en provincias, por las Cajas de las respectivas sucursales.

Madrid 9 de julio de 1897.

El Secretario General

Isidro Torres Muñoz.

## Distracciones

En un tribunal:

—El hecho de que á V. se le acusa está ple-

namente probado. Por lo tanto, no puede V. insistir en su primera declaración.

—Pues no rectifico nada.

—Valdría más que confesase V. de plano su delito.

—De ningún modo, señor presidente. Los hombres honrados no tenemos mas que una palabra.

\*\*

Un profesor de geometría traza una figura en la pizarra, y los discípulos, sin hacerle caso, bromean de lo lindo.

—¡Eh, señores!—exclama el maestro,—cuando estoy vuelto de espaldas no tolero que nadie se ría en mis barbas.

Y continúa gravemente su teoría.

\*\*

En casa de un profesor de idiomas: —Me han dicho, maestro, que domina V. todas las lenguas.

—Si señor, todas, menos la de mi suegra.

\*\*

Gedeón, por economía, viaja en tercera clase con su numerosa familia.

Gedeoncito juega con los billetes, y su padre le dice:

—Guarda eso, muchacho. No hay necesidad de que enteres á todos los que van en el coche de que viajamos en tercera.

## Coplas

¿Por qué te afliges, mujer, si mas tarde ó más temprano, tenía que suceder?

¡Dí que si gitana, mira que estoy loco!

¡Pere tarda, mi vida, en decirlo, que no quiero olvidarte tan pronto!

Lo mismo que con tus risas, pierdo el tino con tus lágrimas; cuando ries... me alborotas; cuando lloras... me desarmas.

## RECETAS DE UTILIDAD

### Mixtura contra la alopecia (Fórmula de Brinton)

Tómese de  
 Agua de rosas... 100 gramos.  
 Alcohol de 80°... 100 »  
 Glicerina... 20 »  
 Tintura de capsicum... 15 »  
 » de cantáridas... 15 »  
 Espiritu aromático de amoniacó... 15 »  
 Sulfato de quinina... 4 »  
 Perfume... á voluntad,  
 Mezclase intimamente, y dense fricciones, mañana y tarde!

### Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Stas. Margarita y Librada vgs. y mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Beatas.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Virgen de la Esperanza, en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

**PAPEL** Lo hay para vender en esta Redacción.



## LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS**  
*(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)*  
 Fundada en Londres en 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Activo en 31 de Diciembre de 1896. . . . . Ptas. 157.805.340.

**Pólizas indisputables. Beneficios capitalizados. Primas muy moderadas.**

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

**Dirección de la Sucursal de España:** Calle de Alcalá, 23, dupl. MADRID  
*Delegado en Gerona:* Sr. D. Alfonso de Batlle.—Oficina: Subida Catedral, núm. 2.  
*Inspector General:* Sr. D. Guillermo Alguer, Director de la Oficina de BARCELONA, Rambla del Centro, núm. 6.

aires de sargento senagalense Samba-Yoro, excelente adquisición hecha en la travesía del Desierto; y se presentaba para toda empresa guerrera ó diplomática el sin par Olombo Hasta Saada-ben-Moussa, cocinero y mayordomo sabía también manejar su carabina lo mismo que el otro criado ayudante suyo.

Convinióse entre los europeos no admitir á nadie en su barca exceptuando á Mohammed que iria á comer algunos días. Para el caso de tener que batirse tenían suficiente número de armas sin tener necesidad de recurrir á los negros. Eran catorce hombres al todo, sin contar á Ali; el falconete había sido provisto con muchos cartuchos de lata rellenos de pólvora y de metralla, además de la dotación que ya tenía, y pudiendo ponerse en batería en cuatro puntos de la embarcación, valía más él solo que una compañía de marina. Tenían además cuatro carabinas de elefante, que cargándose con balas de á libra venían á servir como de artillería de montaña: Las restantes armas de fuego eran carabinas de varios tiros. La barca de las municiones remolcada de cerca por la Lindalice no necesitaba otra protección.

Conviniéron también en la manera de navegar y de combatir caso necesario. Gaston tendria efectivamente el mando, puesto que hasta los negros estaban dispuestos á obedecer al que el jefe de la caravana había reconocido por amirú, que por las noches no se avanzase á no ser dirigidos por pilotos de la costa; y donde el rio se presentase ancho y profundo; que se observase durante el día la formación, y estuviese siempre la flotilla en situación de recibir al enemigo; todo lo cual en nada perjudicaba aunque el enemigo no se presentase, se pasaría con toda rapidez por delante de las ciudades y poblaciones populosas; estrategia que había dado muy buenos resultados á Ricardo al ir de Rammacú á Cabra.

hubieran metido mano á los bonitos utensilios europeos, que veían por allí esparcidos, y á las herramientas abandonadas sobre el trabajo; sino hubiesen visto encendidos los fuegos nocturnos y á los guardias vigilantes con el fusil á la espalda por detrás de las empalizadas.

Los blancos prefirieron retirarse todas las noches á la Lindalice, ó como ellos la llamaban, al buque almirante. Para lo cual no les faltaban razones. primero para guardarse de un golpe de mano que hiciese desaparecer la misma barca; siendo tan diestros los negros en esta clase de hazañas. Se acercan remando á la sordina, en lo más oscuro de la noche, y sin hacer ningun ruido cortan bonitamente las amarras que sujetan la barca á la orilla, ó las del ancla que la detienen en medio del rio: las barcas así sueltas, son llevadas por la corriente, y mas abajo del rio las recogen los cómplices de la piratería, los cuales se apoderan de la barca con tanta mayor seguridad, cuanto que los verdaderos dueños se quedan en tierra y sin barca para perseguirlos. Otro poderoso motivo inducia también á los blancos á pernoctar en la barca, y era estar al cuidado de Ali, de Ali que contra todos los pareceres de que permaneciese en Tombocú, se había por fin embarcado.

Este infeliz cuando llegó el momento de separarse de los europeos, perdió toda su resignación. Todos sus intereses, en dinero y géneros, estaba colocado en las cajas, y estaba al lado de su cama la parihuela y dispuestos los hombres que debían trasportarlo á su nueva casa con la familia cristiana; cuando no pudiendo resistir mas, llamó á Gaston y le dijo:

—No me abandone V. amigo mio.... dejarme en poder de musulmanes seria para mí peor que la muerte.

—Qué quiere V. pues? contestóle cariñosamente el antiguo militar. Detenernos mas aqui nos es imposible una sola

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

| LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA  |                 |       |   |                 |       |
|---|-----------------|-------|---|-----------------|-------|
| Salidas de Gerona para Barcelona  |                 |       | Salidas de Gerona para Port-Bou   |                 |       |
| Trenes  | Horas de salida |       | Trenes  | Horas de salida |       |
|   | mañana          | tarde |   | mañana          | tarde |
| Correo  | 6:48            | "     | Omnibus   | 8:39            | "     |
| De mercancías   | 10:37           | "     | De mercancías   | 12:43           | "     |
| Omnibus   | "               | 3     | Mixto   | 3:40            | "     |
| Expreso   | "               | 5:09  | Correo  | 7:35            | "     |
| Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> , el de Mercancías de 3. <sup>a</sup> y el Expreso de 1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup> clase.   |                 |       | El tren Omnibus llevará coches de 1. <sup>a</sup> 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> y el Correo de 1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup> clase. |                 |       |
| LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA  |                 |       |   |                 |       |
| Salidas de Gerona para San Feliu  |                 |       | Salidas de San Feliu para Gerona  |                 |       |
| Trenes  | Horas de salida |       | Trenes  | Horas de salida |       |
|   | mañana          | tarde |   | mañana          | tarde |
| Num. 2. (Julio y Agosto)  | 5:09            | "     | Num. 9. (Julio y Agosto)  | 5:40            | "     |
| Número 4.   | 8:34            | "     | Número 1.   | 4:32            | "     |
| Número 6.   | 11:44           | "     | Número 3.   | 7:30            | "     |
| Número 8.   | "               | 3:22  | Número 5.   | "               | 12:44 |
| Número 10.  | "               | 5:35  | Número 7.   | "               | 2:50  |
| LINEA DEL BAJO AMPURDAN   |                 |       |   |                 |       |
| Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.   |                 |       | Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7:25.   |                 |       |
| Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:35.   |                 |       | Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.   |                 |       |
| Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:31.  |                 |       | Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 4:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.   |                 |       |
| Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.   |                 |       | Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.   |                 |       |
| Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.  |                 |       | Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.   |                 |       |
| Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:30.  |                 |       | Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.   |                 |       |
| Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.   |                 |       | Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:33.   |                 |       |
| Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.   |                 |       |   |                 |       |
| LINEA DE OLOT Á GERONA  |                 |       |   |                 |       |
| Salidas de Salt (Gerona) para Amer  |                 |       | Salidas de Amer para Salt (Gerona)  |                 |       |
| Trenes  | Horas de salida |       | Trenes  | Horas de salida |       |
|   | mañana          | tarde |   | mañana          | tarde |
| Número 2.   | 9:10            | "     | Número 1.   | 7:40            | "     |
| Número 4.   | "               | 3:00  | Número 3.   | "               | 1:00  |
| Número 6.   | "               | 6:00  | Número 5.   | "               | 4:30  |
| <b>NOTAS</b> Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> clase.<br>Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que van respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde. |                 |       |   |                 |       |

CORREOS

| ENTRADAS            | SALIDAS           |
|---------------------|-------------------|
| Madrid..            | 8:48 mañana       |
| Barcelona..         | 8:48 m.           |
| Francia..           | 7 m. y 3:19 tarde |
| Puigcerdá y Ripoll  | 5:30 m.           |
| Olot y su línea..   | 5:30              |
| S. Feliu Guixols..  | 7 m. y 6 t.       |
| Amer y su línea..   | 6:30 m.           |
| S. Aniol y su línea | 7 idem.           |
| Estañol id. id.     | 7 idem.           |
|                     | 3:19 tarde        |
|                     | 7 mañana y 3 t.   |
|                     | 8:48 m. y 8 noche |
|                     | 11 m.             |
|                     | 11 id.            |
|                     | 9 m. y 6 t.       |
|                     | 10 m.             |
|                     | 10 m.             |
|                     | 10 m.             |

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t.  
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.  
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.  
 Los buzones de los Estancos se recogen a la 1:45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los correos.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, floriscos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro depurativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Julio de 1897

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El dia 11 de Julio el vapor

El dia 26 de » »

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.<sup>a</sup>, Plaza de Palacio, Barcelona.

semana que fuese podria hacersenos peligrosa la navegacion en los pasos de las escolleras. No queda mas partido que el de que se embarque V. pero.....

—Estoy dispuesto, interrumpió Ali, no deseo otra cosa, es mi mas ferviente anhelo.

—¿Y las fuerzas? Da muy buena gana lo colocariamos á usted en nuestras barcas: pero el trayecto por tierra de aquí á Cabra, y despues la incomodidad de la barca cómo aconsejárselo á V? seria comprometer la curacion y tal vez la vida.

—Entre dos peligros, el de la vida ó el de mi eterna salud, prefiero cien veces el primero. No sabe V. que raza tan implacable es esa de los morabitos. Mañana sospecharian, sino lo sospechan ya, de mi retorno a la vida cristiana: de la sospecha á la eleccion, entre la apostasia ó la muerte, no pasaria un cuarto de hora.... Soy debil, soy un cobarde.... Si mi hora ha llegado, prefiero morir sobre la yerba bajo un árbol de la Nigracia, con el crucifijo entre mis manos y rodeado de amigos que me recuerden la infinita misericordia de Dios, y con esas dos angelicales criaturas que con sus oraciones me alcancen la esperanza en mi agonía.

Comprendió Gastón que no habia nada que oponer á las apremiantes razones del enfermo. Condescendió y no perdió tiempo. Hizo que se llevase á Ali á casa, de los mandingos cristianos, para no dar á entender al público su fuga de Tomboctú; que lo acompañase Olombo y que una vez partida la caravana de Mohammed y cuando hubiese cerrado la noche, lo acomodase sobre un camello y viniese con él á reunirse á la brigada, que parte á pie y parte á caballo atravesaba el Desierto. La cosa se verificó con todo secreto; tanto, que antes salió Ali del puerto de Cabra, que se hubiese notado su desaparicion en Tomboctú. Pensaron los señores Vernet que se construyese para él un camarote en la barca de las provisiones que llevaban junto á la Lindalice: pero las caritativas

muchachas no consintieron que el enfermo se colocase en otra parte mas que al lado de ellas: así que hicieronlo acomodar en el cobertizo unido á su camarote, que estaba destinado para las negras. Estas tambien, antes que separarse de sus señoritas, prefirieron dormir sobre una estera que por las noches estendian en cualquier parte. Tampoco los hombres todos de la tripulacion tenian mejor habitacion que las esclavas. Todas las barcas llevaban junto al árbol una cubierta de estera, defensa para el sol durante el dia y de la intemperie durante la noche, y aun aquellas se quitaban en caso de viento contrario para no presentar presa al viento. Llegada la noche, despues de haber cada cual charrado á discrecion, se envolvía en una manta de algodón y tendiase bajo la estrellada bóveda del firmamento, que en el centro de Africa es el mas hermoso techo que puede desear todo el que quiera descansar.

Este era, pues, el estado y disposición de la flotilla, cuando después de cinco dias de detención volvia á hacerse á la vela. Antes de velar las peñas que servían de áncoras, la revistó Gaston con gran satisfacción de Mohammed que lo acompañaba. Eran doce las embarcaciones entre barcas y canoas para la caravana negra; y esta además de las mujeres y esclavos del sceicco Mohammed, contaba cuarenta soldados y cinco ó seis mercaderes que habían ido con él á Tomboctú, como él habían vendido sus géneros y con él se volvían. Estos llevaban poca gente con ellos y mucho polvo de oro, producto de su negocio. En caso de necesidad también estos podían manejar el fusil. La mejor tripulación era la de la Lindalice: componiase de un soldado veterano laptot de San Luis del Senegal, y seis marineros de Lagos, tomados del vapor que habia llevado á Ricardo y á Guido á Trípoli: todo gente escogida á pulso, grandes remeros, barqueros prácticos, carpinteros y soldados. Además se daba